

精准招募方法在单采血小板献血者招募中的应用

林东娟

玉林市中心血站 广西玉林 537000

【摘要】目的 探讨精准招募方法在单采血小板献血者招募中起到的作用。**方法** 选择我市中心血站 2020.01-2020.12 年精准招募的单采血小板献血者 (n=200 名) 进行分析, 2019.01-2019.12 年进行常规招募单采血小板献血者 (n=200 名); 对比两组献血小板年龄以及人数分析。**结果** 两年的献血者 (人次) 年龄层构成显示差异具有统计学意义 ($\chi^2=5.333$, $P<0.021$)。结论 中心血站采用精准招募方法, 可以有效提高志愿者的单采血小板次数, 优化了献血者的年龄分布, 是一种较为优质的招募方法。

【关键词】 精准招募方法; 单采血小板; 献血者招募

【中图分类号】 R331

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2024) 02-048-02

作为近年来受人们关注度高的话题之一, 精准医学以提高准确度为目标, 而血站一直为之不懈努力的方向则为: 全社会提供更为安全与充足的血液。因单采血小板存储时效短、采集方式特殊, 我站现行“即订、即约、即采、即供”模式, 单采血小板献血者招募一直是无偿献血招募工作中的难点。受精准医学理念的启发, 提出的将社会营销策略中的精准营销用于无偿献血宣传招募中, 接到临床计划, 我站主要通过电话招募, 帮助献血者预约献血, 并进行信息采集。此外, 还能为献血者提供必要的信息, 帮助社会群体快速了解献血的相关事宜, 以提升献血者的献血诉求。精准医学理念应用于单采血小板献血者招募中, 以期快速、高效地找到单采血小板献血者, 高效、高质地采集到安全的血小板, 让更多的全血献血者接受并尝试单采捐献, 有效提高单采工作效率, 更好解决单采工作中的难题, 并且现在我们可以准备两三天的血小板库存^[1]。通过社会动员与更为精准的招募方式, 能够让更多献血者投入到单采捐献的尝试中, 不仅能有效提高单采的工作效率, 还能更好解决在单采工作中遇到的问题, 对血站未来的发展起正面影响^[2]。本文对通过对献血者进行精准招募, 探究其所起到的效果, 现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我市中心血站 2020.01-2020.12 年精准招募单采血小板献血者 (n=200 名) 为试验组, 年龄 18-45 (31.55±5.55) 岁; 2019.01-2019.12 年进行常规招募单采血小板献血者 (n=200 名) 为对照组, 年龄 18-45 (31.55±5.55) 岁; 其中, 两组的性别分布均为男性 170 名, 女性 30 名, 两组在性别与年龄方面无差异 ($P>0.05$), 具有可比性。

纳入标准: (1) 符合献血要求; (2) 献血者知情且同意。

排除标准: (1) 存在血液感染性疾病; (2) 妊娠期或哺乳期女性。

1.2 方法

对照组: 采用常规的电话招募方式, 根据每日临床血小板的具体需求情况, 进行志愿者采集。或首次献血者存在焦虑、恐慌等情绪, 可进行适当安抚; 准备献血知识宣传手册, 帮助献血者快速了解献血及献血后注意事项。

试验组: 采用精准招募方法; (1) 选择精准路径: 无偿献血中的精准招募是指借鉴精准营销学思想, 在精准定位已参加无偿献血者或者潜在无偿献血者的基础上, 通过现场动员, 直接沟通, 重点宣传, 强化引导, 招募单采血小板献血者, 降低搜寻血源的时间成本与精力成本, 快速、高效、精准地

找到成分献血者, 从而有效解决单采血小板献血者招募难题。查找有全血献血经历的献血者中招募单采血小板献血者取得了一定成效, 我站选择精准招募的方法, 可有效降低单采血小板报废率, 提高工作效率。(2) 精准定位一方面是区域精准: 锁定固定献血点; 另一方面是目标人群精准, 锁定目标人群, 对自发、主动到固定献血点的这部分人群进行重点招募, 重点宣传, 找到单采血小板献血者和潜在单采血小板献血者。换言之, 即通过全面、深入的分析, 紧扣单采招募精准这条主线, 在区域精准定位的基础上, 对目标人群精准招募。(3) 精准识别: 在有明确的目标和清晰的定位下, 采血人员高效筛选出目标献血者, 而且是快速、精准、经济地找到, 这就需要采血人员快速评判、迅速识别出血管条件、身体条件突出的目标献血者, 摸清自愿无偿献血者的单采意向、身体条件、血管条件, 合适者以进一步宣传、发动、招募。(4) 精准发展: 一是从有全血捐献经历的献血者中成功发展单采血小板献血者。工作人员瞄准目标人群, 对有单采意向、易于接受单采捐献或易于沟通交流的献血者, 精准地向这部分目标人群宣传, 比如播放单采小视频、讲解亲身捐献经历, 发放宣传手册等, 一对一的精准发展、精准沟通, 科学引导, 使其了解并接受单采血小板捐献, 并最后形成捐献行为, 勇敢迈出单采捐献的第一次。(5) 精准管理: 献血者是动态变化的, 无偿单采血小板献血者同样如此。为此, 我们建立了单采血小板献血者爱心库和单采血小板献血者发展库两个微信群, 单采捐献成功者进入爱心库, 潜在单采献血者进入发展库。不定期推送捐献血小板相关资讯, 耐心解答库成员的各种疑问, 每月确认核对一次献血者联系方式, 实行精准化管理, 细化服务环节, 对每一位献血者了然于心, 把爱心库的管理工作做细做实, 建立“进入一退出”机制, 实行有进有出的动态管理。(6) 精准服务: 结合互联网大数据的时代背景, 单采血小板献血者招募也面临新的机遇, 利用“互联网+单采招募”进行单采血小板献血者人群的双向互动沟通, 实现献血者个性化关怀。一方面是注重成功献血者的回馈, 及时回访献血后满意度, 进行献血者关爱和激励, 及时收集单采血小板献血者的想法、意见和建议, 采血工作中及时改进。另一方面是精细组织人员力量, 不断提升工作人员职业素养, 与献血者建立信任关系, 提供增值服务, 树立采供血机构良好的社会形象。两点之间最短的距离是直线, 所以, 精准招募在采血者和单采献血者的沟通联系上采取了最短的直线距离, 沟通是直线的、双方向的互动交流过程, 沟通成效显著。

1.3 观察指标

比较两组献血志愿者的组成年龄

对比 2019 年和 2020 年在血站进行血小板献血志愿者的年龄，并对其人数进行分析^[3]。

1.4 统计学处理

采用 SPSS23.0 软件分析及处理数据，计数资料采用百分比（%）表示，采用 χ^2 检验；计量资料以（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，采用 t 检验，以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组献血者的组成年龄

从单采血小板献血者（人次）年龄分布结构看，两年的献血者（人次）年龄层构成有差异，试验组的参与献血的志愿者多为中青年人，血液质量更优， $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1：比较两组的年龄构成（n=200, 名）

组别	18~30 岁	31~45 岁	其他年龄段（岁）
试验组	110 (55.00%)	90 (45.00%)	0
对照组	50 (25.00%)	70 (35.00%)	80 (40.00%)
χ^2	37.500	4.167	100.000
P	<0.01	0.041	<0.01

3 讨论

单采血小板献血者招募工作借鉴精准医学、精准营销学理念，将理念转化为实践，契合无偿献血、安全、及时供血的初衷，力求实现单采招募工作的高效、高质。精准招募重点是在“准”和“实”上下功夫，针对单采招募中的难题，想办法、出实招、见真效，针对性更强、作用更直接、效果更可持续。精准招募意味着更短的时间、更高的效率、更优的质量。精准招募是为临床供应安全、充足血小板的重要保障^[4]。运用精准招募的方法寻找献血志愿者可利用大数据，筛选出更为合适的人选。有研究发现，在校大学生是近几年单采血小板献血的主力军，因此，血站可积极走向校园，鼓励大学生进行无偿献血，让越来越多的人了解并接受单采血小板献血，传递爱心，帮助更多有需要的人^[5]。

相比于互助献血者，自发、主动走进固定献血点的个人自愿无偿献血者一般都有更高的无偿献血觉悟和更成熟的心理状态。因此，我站在单采血小板宣传招募中，认清形势，着重针对这部分人群宣传、动员其进行无偿献血，并留心登记。除此之外，我站在不断实践中发现，从有全血捐献经历的献血者中招募单采血小板献血者相对来说难度较低，这是因为这部分人群一是有献血经历，血液复检合格率高，可有效降低血小板报废率；二是心理成熟，可有效抑制单采相关不良反应的发生，降低单采耗材报废率，从多方面实现了经济和效益双丰收。并且本站吸收了大量新鲜单采献血者成员，壮大了单采血小板献血者队伍，为建立一支固定、无偿单采血

（上接第 47 页）

可能发生变化。标本是否溶血对于检验结果的影响则表现在，溶血的发生使得其血清会出现稀释现象，血清检测值则明显出现降低的现象，而血清中检测的其他离子含量则也可能受到影响，进而影响生化检验结果。采血部位不同对于结果的影响表现在，如果患者在临床接受静脉输液治疗，此时采血部位应该避开输液一侧，因为输液侧的液体可能使得患者的血液含量发生变化。因此我们在进行血液标本采集的过程中，应该指导患者在空腹状态下采血，同时患者如果存在输液等现象，应该避开用药一侧进行采集，此后对于血液样本应该做好保存和储放，在短时间内妥善完善送检，从而避免生化

小板献血者队伍奠定了基础^[6]。通过进行精准招募，可使献血者的血源年轻化，由于年轻人精力充沛，身体素质较高，恢复较快，因此鼓励年轻人进行无偿献血相对而言更安全。积极动员年轻人献血，有助于后备血源储备，改变捐献单采血小板献血者呈年龄老化的被动局面，优化我站血液的储存类型，实现基本血液类型的合理化，缓解日益增长的供血压力。精准招募方法通过科学分析，拓宽工作思路，拓展新血源，招募低危献血者，重视宣传引导和思想发动工作，提升单采血小板献血者献血招募的针对性、有效性，化“外在推力”为“内生动力”。精准招募单采血小板献血者的招募策略成效明显，拓展了单采献血者人群^[7]。同时，我站具有一对一服务，避免患者因陌生鲜血流程产生拘谨情绪，此外，还安排了小零食、饮品等，让献血者体验舒适感，积极投入无偿献血工作中，吸引更多年轻人参与其中^[8]。除以上外，还可以开办献血走进校园活动，前往大学校园进行宣传，让学生群体参与到献血活动中，为社会的献血事业添砖加瓦。

综上所述，我站采用精准招募方法，不仅能有效提高志愿者的单采血小板次数，还能使血站储存的血液类型更为规范化，提高风险应对能力，是一种较为优质的招募方法。

参考文献

- [1] 涂东晋, 林海娟. 单采血小板献血者输血相关传染病标志物筛查结果分析 [J]. 检验医学与临床, 2022, 19(15):2101-2104.
- [2] 陈兰兰, 张燕华, 车进, 等. 多次单采血小板对献血者血常规等指标的影响 [J]. 临床输血与检验, 2021, 23(3):332-336.
- [3] 王艳清, 谢珊珊, 张松英. 平均红细胞体积偏低献血者单采血小板适宜性探讨 [J]. 检验医学与临床, 2021, 18(16):2347-2349.
- [4] 沈燕, 叶盛, 傅强. 献血频次对单采血小板献血者血清钙、镁和甲状旁腺素的影响 [J]. 临床输血与检验, 2021, 23(4):469-472.
- [5] 廖红梅, 毛伟, 向宇培, 等. 间隔 14~16 天多次单采血小板献血者血液生化指标变化的研究 [J]. 临床输血与检验, 2021, 23(5):652-655.
- [6] 丁宁. 精准招募方法在单采血小板献血者招募中的应用 [J]. 中国卫生标准管理, 2021, 12(3):118-122.
- [7] 冯晴, 詹霞华, 李春燕, 等. 基于血液云平台的成分献血智能化招募系统研发与应用实践 [J]. 中国输血杂志, 2020, 33(12):1308-1311.
- [8] 李鹏, 袁玉荣, 张敏, 等. 献血相关血管迷走神经反应献血者血浆 ET-1、NO 检测和分析 [J]. 临床输血与检验, 2023, 25(1):44-48.

检验的结果受到影响^[2]。

综上所述，血液标本采集对生化检验结果的影响探讨发现，其采血时间、采血部位、标本溶血、送检时间等均会对生化检验结果产生影响，因此我们应该严格临床血液采集规范，并且加强监督，减少不同环节出现疏漏对于检验结果的影响。

参考文献

- [1] 黎莉. 血液标本采集相关因素对生化检验结果的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2023, 7(4): 17-18.
- [2] 陈琼. 患者的血液标本采集和存放对其生化检验结果的影响 [J]. 中国民康医学, 2023, 28(3): 74-76.